

“双11”即将到来,中消协发布消费提示 网购前货比三家 理性辨识“第三方测评”信息

进入一年一度的“双11”网购促销季,消费者面对海量的促销商品,有必要货比三家、综合考察。随着“种草”“真实体验”等概念兴起,一大批“第三方测评”网络账号走俏,吸引不少消费者购物时将其作为决策参考。中消协16日发布消费提示,“第三方测评”可以提供参考,也可能因“跑偏”“变味”而误导消费者,应理性看待互联网促销活动和商品测评类营销信息。

1 关注“第三方测评”主体口碑信用

中消协有关负责人介绍,“第三方测评”通常是指未取得国家检验检测资质认定及中国合格评定国家认可委员会认可的或者个人,宣称通过自身测试、测验、体验或引用对比专业检测结果、分析调研数据、表达主观使用感受等方式,对商品的质量、功能、设计、成分、服务、性价比等方面进行横向或纵向比较,并将结果通过自媒体以图文、视频或直播的形式进行发布推广。

一些“第三方测评”账号主体的口碑信用不佳,不同平台的博主对于同一款商品可能有着不同的感官评价甚至是截然相反的结论,同一博主在不同时期测评同类型相关产品时也有可能得出不一样的

结论。

还有一些“第三方测评”账号发布的信息并非原创,均为网络搬运或复制杂糅相关信息整合而成,可信度和科学性有待商榷。大量发布作品的“第三方测评”账号背后,许多是不能承担责任的自然人,让轻信“第三方测评”的消费者在情感上受挫,在消费维权上也面临难题。

因此,消费者在浏览相关测评信息时,对于评论吐槽意见较多、带货推销倾向明显甚至有失公允的,要及时搜索查证、自觉远离;针对偷换测评概念、测评结果自相矛盾等涉嫌误导欺骗消费者的行为,可保留证据向相关互联网平台和有关部门进行投诉举报,依法主张自身权益。

2 留意宣称测评方法

“第三方测评”信息吸引网友关注的原因之一是其基于普通消费者真实感受和视角,利用更加多元、细致、专业的测试、测验、体验等方式,向公众多维度展示或推荐不同品牌、系列的商品和服务信息,承担“试错成本”,为消费者提供决策参考。

然而,一些“第三方测评”账号披露的测评过程全靠主观评价,缺乏科学的测评方法,无法提供真实可信的实验凭证;一些博主、主播的点评话术充斥着“必入”

“智商税”“谁买谁后悔”“错过等一年”等词句,看似情真意切,其实套路深沉,不仅误导消费者,有些还涉嫌不正当竞争或商业诋毁。

消费者在浏览有关“第三方测评”信息和推荐产品时,要留意查验有关测评项目是否合理,测评信息或数据来源标注是否清晰,相关数据结论有无常识性错误或逻辑谬误,还可以翻阅查验该账号作者往期成果、点赞情况和网友评论留言,综合比较信息的真实性和合理性。



理性辨识
新华社图片

3 警惕以科普分享为名行营销带货之实

针对某些主播、博主推出的各类“测评红黑榜”“必备好物清单”“避雷清单”等,应当多平台、多渠道进行比较,客观理性看待各类测评榜单和测评内容。

针对“第三方测评”主播、博主提供的引流优惠信息,特别是所谓“无脑购入”“家人们放心冲”等具有强烈情绪和引导性质的标题、口号时,消费者更应保持清醒。

2023年5月起施行的互联网广告管理办法明确规定,除法律、行政法规禁止发布或者变相发布广告的情形外,通过知识介绍、体验分享、消费测评等形式推销商品或者服务,并附加购物链接等购买方式的,广告发布者应当显著标明“广告”。

部分“第三方测评”账号没有把握好公正客观和经营盈利的关系,为了商业利益变身流量代言人,以科普分享为名行营销带货之实,涉嫌侵犯消费者知情权和公平交易权。还有少数博主、主播和经营者

偷换检验检测指标项目概念或虚假展示检验检测报告,更有甚者直接伪造虚假检验检测报告,推销涉嫌价高质次的仿冒、伪劣商品,一经查实均须承担相应法律后果。

消费者权益保护法实施条例规定,经营者以商业宣传、产品推荐、实物展示或者通知、声明、店堂告示等方式提供商品或者服务,对商品或者服务的数量、质量、价格、售后服务、责任承担等作出承诺的,应当向购买商品或者接受服务的消费者履行其所承诺的内容。

中消协敦促各“第三方测评”营销主体,恪守公平诚信原则,为消费者呈现真实、有效、可信的消费参考信息。建议有关网购平台进一步完善检验检测报告适用和查验规则,让广大消费者放心消费,提振消费信心。

新华社北京10月16日电



梅兰芳大剧院唱响“黄河故事” 甘肃陇剧《大河东流》在京首演大获成功

悠扬动听的西北花儿、奔腾不息的黄河、挥桨搏浪的兰州筏客子……10月16日晚7时30分,甘肃省陇剧院国家艺术基金资助剧目原创陇剧《大河东流》,亮相由中宣部、文化和旅游部、中国文联共同主办的“与时代同行 与人民同心”新时代优秀舞台艺术作品展演,在北京梅兰芳大剧院首演大获成功,陇剧艺术的独特魅力和“羊皮筏子赛军舰”的黄河故事征服了北京观众,剧场内掌声、喝彩声不绝于耳。“演出很震撼!”“陇剧真好听!”演出谢幕,掌声如潮,北京观众不惜溢美之词表达了对陇剧的喜爱之情,还有观众表示将“二刷”《大河东流》。图
奔流新闻·兰州晨报记者 平丽艳 摄

金融为民谱新篇 守护权益防风险 ——兴业银行兰州分行走进商圈进行金融宣传活动

为积极响应关于加强金融消费者权益保护、防范金融风险的号召,近日,兴业银行兰州分行辖属东岗支行联合物业走进王府井商圈,开展以“金融为民谱新篇 守护权益防风险”为主题的金融教育宣传活动,通过金融知识集中宣传、提升公众金融素养,增强风险防范意识,构建更加安全、健康的金融消费环境。

随着新学期的开始,该商圈进入新一轮的旺季,值此特殊时期,该行工作人员联合物业走进商圈开展金融宣传活动,就当前金融市场热点、消费者权益保护、常见的金融风险防范等内容进行了

面对面的普及,用通俗易懂的语言解答群众日常生活中遇到的各类金融问题。同时指导大家如何防范洗钱风险、如何识别电信诈骗、如何识别假币、如何保护自身合法权益、整治拒收人民币现金等金融知识,并呼吁大家提高警惕,如遇可疑情况可求助银行识别风险并及时报警,积极配合警方共同打击电信诈骗犯罪。

据了解,本次活动,共计邀请到30余家商户代表参加现场集中宣传教育,同时,为强化金融知识普及效果,该行面向周围商铺、私营店主等新市民群体进

行了走访宣传,通过发放宣传手册、面对面互动交流以及手把手协助注册反诈APP等方式,向群众普及保护金融消费者权益和金融风险防范的主要内容。此次活动,银行、物业和商户的深度联合宣传,效果显著,取得了良好的社会效益。

下阶段,该行将不断践行金融工作政治性、人民性,持续深化金融教育宣传工作,不断创新宣传方式和手段,打通金融宣传“最后一公里”,帮助群众“学金融、懂金融、信金融、用金融”,持续优化金融服务,提高金融教育工作针对性和有效性,为构建良好的金融环境贡献力量。

